

一周时政回顾

4月21日上午，玉环市打造“海屿岛”生活旅游度假目的地专题座谈会召开，广泛听取专家学者意见建议。绍兴文理学院党委书记崔凤军，国家旅游局政策法规司、综合协调司原副司长高舜礼，中科院地理科学与资源研究所研究员刘家明，浙江省城乡规划设计研究院原院长陈桂秋等专家学者齐聚一堂，开展“头脑风暴”，为玉环打造“海屿岛”生活旅游度假目的地出谋划策、贡献智慧。玉环市委书记周阳参加会议。



4月21日下午，市委书记周阳主持召开市委常委会会议，听取了我市一季度经济形势以及下阶段经济工作建议的汇报等。市委副书记、市长陈彬参加会议。



4月21日下午，市委理论学习中心组召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题学习会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，推动党员干部增强定力、养成习惯，以作风建设新成效激发干事创业新作为。市委书记周阳主持会议并讲话。市委副书记、市长陈彬参加会议并作了交流发言。



超60亩！ 正式启动拆除

本报讯 “轰隆轰隆”……随着大型挖机挥动着“巨臂”，老旧厂房上空腾起阵阵尘土。近日，坎门街道成片拆改综合开发双水龙区块正式启动集中拆除工作。

据悉，该区块共有16家涉迁企业，总用地面积达62亩，亦属坎门现存的老旧工业点之一。作为坎门汽摩配发展历程中的最早一批，这些企业普遍存在规模较小、集聚效应不足、基础设施滞后等问题，已难以匹配当前产业发展需要。面对“低、小、散”的厂房布局、低效运转的老旧业态，唯有通过动迁才能为优质产业项目腾出发展空间。

该区块首批拆除的是台州浙东钢业有限公司、玉环工业物资有限公司、双龙机械制造实业有限公司、坎门型钢标准件厂、凯强机械燃具有限公司等5家企业。

“我们将按计划分批进行剩余企业拆迁，有序推进成片拆改综合开发工作，借助坎门新能源汽配产业园基础设施及配套项目专项债的契机，加快老旧工业区有机更新，推动项目建设驶入‘快车道’，通过完善相关配套设施，提升服务能级，助推坎门汽摩配企业实现破局新生。”坎门街道办事处副主任吴松健表示。（陈玉欣 金锋）

全市分布式光伏年发电量突破3.5681亿千瓦时

闲置屋顶变成“金屋顶”



清港镇徐都小微园(资料图)。

近日，国家能源局公布全国全面实现整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点项目名单。玉环市被认定为全面实现试点目标，是台州唯一入选地区。

2021年6月，国家能源局正式启动整县屋顶分布式光伏开发试点，玉环成为全国试点县(市)之一。为此，玉环迅速出台相关方案，加大政策支持力度，创新构建“政府统筹引导、国资参股支持、业主出租资源、企业投资运维”的开发模式，通过政策补贴、税收优惠等举措激发市场活力，凭借企业、公共建筑、居民屋顶多点开花的分布式光伏建设成果，交出了一份绿色低碳发展的高分答卷。

在琦星智能科技股份有限公司厂房顶楼，1928块深蓝色光伏组件如波浪般铺展在1.2万平方米的屋顶上，形成一片“能源蓝海”。

该公司行政主管阙定魁介绍说，2022年，企业投资建设屋顶光伏项目，两栋厂房屋顶全部铺设光伏板，通过3个并网点接入企业低压配电房，形成“自发自用、余电上网”的消纳模式。这套系统年均发电量约99万千瓦时，占企业总用电量的20%，每年节省电费超20万元。

“光伏不仅缓解了用电压力，富余电量还能并网变现，未来扩建厂房时我们计划继续加装。”阙定魁算起这笔“阳光经济账”时信心满满。

在玉环，像“琦星智能”这样的光伏应用案例并非个例。台州远拓机械制造有限公司投运的光伏项目现已在机械加工车间的屋顶上“安家落户”。该公司副总经理柳西岳告诉记者，该系统每月稳定发电1万余千瓦时，年发电量可满足企业约10%的用电需求，节省电费近10万元。

“过去认为光伏投入成本高，但实际回本周期比预期快，加上有政策补贴，经济效益显著。”柳西岳说，企业正计划结合生产需求进一步优化光伏布局，为绿色制造增添新动能。

走进浙江福腾宝家居用品有限公司，6座崭新的停车棚映入眼帘，棚顶是一块块蓝色光伏电板，两栋厂房屋顶也铺上了3.78万平方米的光伏电板，这些电板一年能为工厂输送430万千瓦时的“绿电”。设备动力部经理徐时朋算了算“减碳账本”，通过优先使用光伏发电，企业一年能减少碳排放量约2800吨，相当于种植了15万棵树，未来25年将累计碳减排量7万吨。

目前，全市分布式光伏总装机容量达483兆瓦，2024年新增148兆瓦，年发电量突破3.5681亿千瓦时。光伏应用场景从工业厂房延伸至全域——楚门镇、干江镇政府办公楼顶的光伏板化身“阳光政务厅”，大润发超市、清港宾馆的屋顶光伏成为商业体“减碳名片”，居民小区、学校、医院等公共场所也纷纷加入“追光行列”，形成“自发自用+余电共享”的社区微电网。

光伏项目的快速推进，离不开供电服务的强力支撑。国网玉环市供电公司陈屿供电所党支部书记黄林涛说，仅大麦屿街道辖区已有100家企业安装屋顶光伏。为保障项目高效落地，国网玉环市供电公司开辟绿色通道，从业务受理、方案设计到并网验收全程“一对一”跟踪服务，供电人员每月定期巡检光伏设备，排查线路隐患，确保企业用电安全无忧。

屋顶光伏既是一本经济账，更是一本生态账。下阶段，我市将持续优化补贴政策，引导社会资本参与光伏建设，力争到2025年底实现工业厂房光伏覆盖率超80%，为生态经济带注入强劲绿色动能。

吕琼雅 董伯志/文
吴晓红/摄

有了“虾航母” 捕捞即生产

我市形成海上加工、冷链加工、捕捞产销一体化产业链

收入。

海捕虾是玉环“起家”产业。然而，海上作业距离遥远、岸上销售周期漫长等挑战，使渔民的利润趋于微薄。

2018年，我市建成全国首个海捕虾全产业链海上加工中心，集加工母船、过驳子船、生产船为一体，以“浙玉渔加99999”加工母船为核心，由子船承担“桥梁”作用，实时上门向生产船收购新鲜海产品并过驳到母船上，实现生产加工无缝对接，有效提升渔业运作效率。

“因为现场收购，6斤鲜虾就能加工1斤虾米，效率高于岸上工厂，连虾壳都可回收成为生产调味品的原材料。此外，船上还有尾水处理系统，让作业全过程更环保。”玉环市东海鱼仓现代渔业有限公司

负责人林招永说。

运行6年多时间，“虾航母”不断迭代升级，生产线增至5条，随着加工工艺的优化，产线涵盖32项专利、9个发明，加工时间不断缩短，虾米日产能高达25吨。

在海域穿梭的“虾航母”，不仅解决了农产品上行的“最初一公里”，也解决了日用品下海的“最后一公里”。最近，市供销社在船上设立了“海上供销超市”，为拖虾船提供米油盐菜、淡水等生活物资。我市还在此基础上孵化了3家海上加工中心，产品从虾米延伸至虾皮、丁香鱼干，形成海上加工、冷链加工、捕捞产销一体化产业链。去年，我市海上加工实现内销产值1.3亿元，外销创汇9555万元。

(金晨 曹思思)